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ДЕЯКІ ПРАВОВІ ПИТАННЯ
ПЛАНУВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ

З оrляду на децентралiзацiю все rострiше постае питания забезпе

чення спроможностi територiальних громад, невiд'емним складником 

чоrо е просторовий розвиток. Це, у свою черrу, актуалiзуе необхiднiсть 

дослiдження просторовоrо планування, адже саме рацiональна орrанi

зацiя системи просторовоrо планування формуе сприятливе пiдгрунтя 

для йоrо соцiально-економiчноrо розвитку. Низка краУн свiту досяrли 

значних успiхiв у сферi впровадження iнновацiйних систем просторо

воrо планування. Зазначенi трансформацiУ е особливо актуальними i для 

УкраУни, особливо в контекстi евроiнтеrрацiУ. 

Взаrалi просторове планування спiввiдноситься не тiльки з тери

торiею, й з акваторiею (морське планування), можливостями вико

ристання пiдземних ресурсiв (пiдземне планування)
1 
а в майбутньому 

стане, спiввiдноситись
1 

можливо, i з аероторiею (повiтряним просто

ром). Саме ж поняття «простiр» не обмежуеться тiльки мiстобудуван

ням, а включае в себе простiр rеоrрафiчний, полiтичний, ресурсний, 
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економ1чнии, соц1альнии, правовии. 

Верховною Радою УкраУни 17 червня 2020 р. прийнято Закон 

«Про внесения змiн до деяких законодавчих актiв УкраУни щодо пла

нування використання земель» (вiд 17.06.2020 р. NO 711-IX; далi - Закон 

NO 711-IX), який набирае чинностi 24 липня 2021 р. Ним запроваджу

еться оновлена система просторовоrо планування, яка повинна забез

печити реальний зв'язок програм соцiально-економiчного розвитку 

з мiстобудiвною документацiею. Основними концептуальними поло

жениями вказаного Закону е: (а) зонування земель у межах територiй 

територiальних громад; (б) удосконалення управлiння у сферi мiстобу

дiвноУ дiяльностi й землеустрою; (в) спрощення виконання топографо

геодезичних i картографiчних робi т для потреб просторового плану

вання; (г) сприяння розвитку автоматизованих систем управл1ння 
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П'юе 3ібранн11 фахівців споріднених кафедр 3 проблем аграрного, 
3емельнощ екологічного, природоресурсного права та альтернативної енергетики 

ресурсами, комплексному збереженню повноцінного життєвого сере

довища, довкілля й культурної спадщини; (д) забезпечення ефектив

ного використання й охорони всіх земель у межах території об'єднаних 

територіальних громад. 

Закон № 711-ІХ містить певну новелу для українського законодав

ства, яка пов 'язана зі стрімкими змінами й поліпшеннями для розвитку 

територій об'єднаних територіальних громад, а саме запровадження 

комплексного планування останнього. Так, комплексний план про

сторового розвитку території такої об'єднаної громади - це одночасно 

містобудівна документація на місцевому рівні й документація із зем

леустрою, що визначає: (а) організацію планування, (б) функціональне 

призначення території, (в) основні принципи й напрями формування 

єдиної системи громадського обслуговування населення, (г) дорожню 

мережу, інженерно-транспортну інфраструктуру, інженерну підго

товку і благоустрій, цивільний захист території й населення від небез

печних природних і техногенних процесів, (д) охорону земель та інших 

компонентів навколишнього природного середовища, (е) формування 

екомережі, (ж) охорону і збереження культурної спадщини, традицій

ного характеру середовища населених пунктів, а також (з) послідовність 

реалізації рішень, у тому числі етапність освоєння даної території. 

За Законом саме громада визначатиме функціональне планування 

всіх своїх територій, установлювати режим їх забудови. Зонування 

земель здійснюватиметься в межах територій об'єднаних територі

альних громад, не в межах населених пунктів, як передбачено чинною 

редакцією ч.1 ст .180 Земельного кодексу України. 

Зі встановленням нового виду містобудівної документації з'явля

ється й нове трактування правової конструкції «функціональна зона 

території». Функціональна зона території становить собою частину 

території об'єднаної громади встановлену комплексним планом про

сторового розвитку території територіальної громади, генеральним 

планом населеного пункту, планом зонування територій. Щодо неї 

визначено певний набір дозволених переважних (основних і супутніх) 

видів цільового призначення земельних ділянок та окреслено обме

ження у використанні земель у сфері забудови відповідно до законодав

ства. До Державного земельного кадастру вноситимуться відомості про 
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такі функціональні зони, а також про цільове призначення конкретної 

земельної ділянки. 

План зонування території перестав бути самостійним видом місто

будівної документації і стає лише складником комплексного або гене

рального плану території. Інакше кажучи, значимість цього важливого 

документа суттєво звужується, а рекомендований перелік гранично 

допустимих параметрів використання й забудови територій (ст. 111 

ЗК України) є надто обмеженим і таким, що стосується лише терито

рій житлових. Крім того, за браком чіткого нормування використання 

й забудови земель Законом № 711-ІХ значно розширюються права їх 

власників і користувачів, що може призвести до втрати контролю за 

цим процесом, насамперед у міських населених пунктах. Більш пра

вильно, як вбачається, було б залишити план зонування території як 

самостійний документ, особливо за умов необов'язкового розроблення 

генерального плану населеного пункту. 

У Законі № 711-ІХ поєднуються землевпорядна й містобудівна доку

ментація. Так, комплексний план просторового розвитку терито

рії об'єднаної територіальної громади, генеральний план населеного 

пункту й детальний план території визнаються одночасно містобудів

ною документацією на місцевому рівні й документацією із землеустрою. 

Ці зміни слід назвати позитивними, оскільки в такий спосіб законода

вець скасовує необхідність розроблення декількох видів документації, 

які є спорідненими за змістом. 

Зауважимо, що прийнятим Законом № 711-ІХ урегульовано лише 

деякі питання планування використання земель. До 24 липня 2021 р. 

потрібно було прийняти низку підзаконних нормативно-правових 

актів, про що йдеться у тексті Закону, зокрема, постанови Кабінету Міні

стрів України «Про затвердження Порядку розроблення, оновлення, 

внесення змін і затвердження містобудівної документації», «Про визна

чення формату електронних документів комплексного плану просторо

вого розвитку території об'єднаної територіальної громади, генераль

ного плану населеного пункту й детального плану території» та ін. 
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